
 

 

KONSULTIMI TEMATIK PËR STANDARDIZIMIN E FINANCIMIT SHTETËROR PËR SHOQËRINË CIVILE NË 
MAQEDONINË E VERIUT:  

EKSPLORIMI I MODELEVE, SFIDAVE, ZGJIDHJEVE DHE RREGULLIMIT LIGJOR 
 

Data: 18 dhjetor 2025 
Koha: 11:00 – 14.30   

Vendi: Hotel Panoramika, Shkup 
Formati: Ngjarje hibride – pjesëmarrësit mund të marrin pjesë personalisht ose online  

 
Sfondi  
 
Ligji për Shoqatat dhe fondacionet (LSHF) nga viti 2010 (i ndryshuar për herë të fundit në vitin 
2016) shërben si bazë kryesore ligjore për shpërndarjen e fondeve publike për organizatat e 
shoqërisë civile (OSHC-të).  

Ende nuk është miratuar ndonjë akt nënligjor specifik për të rregulluar këto procese në detaje.  
Kodi i vitit 2007 për praktikat e mira mbi financimin e shtetit është një formë e ligjit të butë (jo një 
akt nënligjor i detyrueshëm stricto sensu) përmbajtja e të cilit mund të përdoret pjesërisht në 
mungesë të praktikës detyruese të normës ligjore dhe gjithashtu kur merret në konsideratë 
reforma legjislative.  

Procesi i ndryshimit të Ligjit për shoqatat dhe fondacionet (LSHF) filloi gjatë periudhës 2022–2024 
nën qeverinë e mëparshme, por ende nuk ka përfunduar. Më 25 qershor të vitit 2025, Ministria e 
drejtësisë formoi një Grup të ri punues për të vazhduar ndryshimet, duke u mbështetur në projekt-
propozimet e prodhuara në fazën e mëparshme, me përfundimin që pritet deri në fund të vitit 
2025.” 

Një nga aspektet më sfiduese si në proceset e mëparshme ashtu edhe në ato aktuale të hartimit 
ka të bëjë me llojin, fushëveprimin dhe mënyrën e financimit shtetëror për programet dhe 
aktivitetet e shoqërisë civile. 

Në këtë drejtim, ndihma teknike e financuar nga BE për mundësimin e mjedisit për shoqërinë 
civile (https://eu4cr.mk/)  po ofron mbështetje ekspertësh për Grupin e punës së LSHF. Ekipi i 
ekspertëve ofron mbështetje në analizimin e propozimeve të paraqitura nga anëtarët e grupit të 
punës, identifikimin e pikave të dobëta të mundshme, propozimin e zgjidhjeve të mundshme dhe 
sigurimin e njohurive duke u bazuar në përvojat përkatëse krahasuese. 

Ky konsultim tematik synon të mbledhë së bashku aktorët kryesorë në shtet, duke përfshirë 
organizatat e shoqërisë civile, institucionet përkatëse publike dhe përfaqësuesit nga Grupi i punës 
i Ligjit për shoqatat dhe fondacionet dhe Këshilli për bashkëpunim midis Qeverisë dhe Shoqërisë 

https://rcgo.mk/wp-content/uploads/2018/10/Zakon-za-zdruzhenija-i-fondacii.pdf
http://www.slvesnik.com.mk/Issues/AEF0403AE70E984F937461A985C95B51.pdf
https://eu4cr.mk/


 

 

civile, për të diskutuar praktikën aktuale me alokimin e fondeve shtetërore për OSHC-të në 
Republikën e Maqedonisë së Veriut. Ai gjithashtu kërkon të identifikojë modele dhe zgjidhje 
konkrete ligjore për financim transparent dhe të përgjegjshëm të shtetit për OSHC-të, duke u 
mbështetur në përvojat e kaluara dhe aktuale të shoqërisë civile dhe autoriteteve publike të 
Maqedonisë së Veriut, si dhe praktikat e mira ndërkombëtare. 

Konsultimi mbi financimin shtetëror për shoqërinë civile vjen në momentin e duhur, në përputhje 
me gjetjet e Raportit për shtetin në vitin 2025 të publikuar së fundmi për Maqedoninë e Veriut, i 
cili thekson zbatimin në kohë të Strategjisë së Qeverisë për bashkëpunim me masat kryesore të 
shoqërisë civile, duke përfshirë standardizimin e financimit shtetëror dhe krijimin e një fondi të 
garancisë për bashkëfinancimin e projekteve të BE-së.  

 
Qëllimet 

1. Për të identifikuar praktikat e mira të mundshme të financimit shtetëror të OSHC-ve në 
Maqedoninë e Veriut, të cilat mund të jenë të përhapura dhe të standardizuara përmes 
ndryshimeve në Ligjit për shoqatat dhe fondacionet dhe miratimit të një akti nënligjor të 
detyrueshëm. 

2. Për të identifikuar praktikat më tipike të dobëta në zbatimin e financimit shtetëror, 
kërkohet mbështetja e punës së shoqërisë civile për të siguruar që këto mangësi të 
adresohen siç duhet në procesin e ndryshimeve legjislative dhe/ose akteve nënligjore të 
miratuara në bazë të Ligjit për shoqatat dhe fondacionet.  
 

Pikat kryesore të diskutimit dhe pyetjet 
- Cilat janë sfidat kryesore të autoriteteve publike dhe OSHC-ve kur bëhet fjalë për 

planifikimin e mbështetjes buxhetore për OSHC-të? 
- Cilat praktika të mira dhe problematike në lidhje me financimin shtetëror për OSHC-të 

ekzistojnë kur bëhet fjalë për planifikimin e mbështetjes buxhetore për OSHC-të (p.sh. 
afati kohor, shuma, konsultimi dhe zgjedhja e prioriteteve dhe objektivave të 
mbështetjes)? 

- Cilat praktika të mira dhe problematike vërehen më shpesh kur bëhet fjalë për procedurën 
e zbatuar nga autoritetet publike kompetente (p.sh. përcaktimi i afateve, kriteret për 
përzgjedhje, parandalimi i konfliktit të interesave, kualifikimi i personave të përfshirë në 
vendimmarrje, elaborimi i vendimeve)? 

- Cilat praktika të mira dhe problematike vërehen më shpesh kur bëhet fjalë për realizimin 
e projektit nga OSHC-të e akorduar dhe mbikëqyrjen e kryer nga autoritetet publike 
kompetente? 

- Meqenëse Qeveria planifikon të sigurojë mbështetje për bashkëfinancimin e OSHC-ve që 
marrin fonde për projekte të akorduara nga BE, cilat sfida mund të ngrejë për lloje të tjera 
të financimit shtetëror për OSHC-të dhe si t'i kapërcejë ato? 

- Në cilën mënyrë reforma e sistemit të financimit shtetëror të OSHC-ve duhet të lidhet me 

https://enlargement.ec.europa.eu/north-macedonia-report-2025_en
https://www.nvosorabotka.gov.mk/sites/default/files/Strategija%202025-2028_usvoena%208.7.2025.pdf
https://www.nvosorabotka.gov.mk/sites/default/files/Strategija%202025-2028_usvoena%208.7.2025.pdf


 

 

ndryshime të tjera legjislative (p.sh. legjislacioni sektorial i mbështetjes së buxhetit, stimujt 
tatimor, kontabiliteti). 

Formati  
Diskutim i moderuar që kombinon kontributin e ekspertëve dhe shkëmbimin e hapur. Rendi i 
ditës i ngjarjes është si më poshtë: 

10:45 – 11:00   Mbërritja dhe regjistrimi 
11:00 – 11:15   Fjalët hyrëse dhe prezantimi i qëllimeve të konsultimit 
   
11:15 – 11:30  Prezantimi i situatës aktuale dhe sfidave kryesore 
     
11:30 – 12:30   Diskutim i moderuar  

12:30 – 12:45   Pushim për kafe 

12:45 – 13:45  Diskutim i moderuar  

13:45 – 14:00  Përfundime dhe hapa të mëtejshëm – mesazhe kryesore për ndryshimet 
ligjore 

14:00 – 14:30  Pije freskuese 

Rezultat/Produkt i realizuar  
- Raport nga ngjarja që identifikon opsionet e mundshme rregullatore dhe prioritetet në 

fushën e standardizimit të financimit shtetëror dhe mbështetjes së aktiviteteve të 
realizuara nga OSHC-të 

Pjesëmarrësit e propozuar 
- Përfaqësuesit e platformave të OSHC-ve, duke përfshirë, por pa u kufizuar në, anëtarët e 

Grupit të punës së ligjit për shoqatat dhe fondacionet 
- OSHC të tjera (duke u bazuar në aplikimin e tyre) 
- Përfaqësuesit e institucioneve përkatëse shtetërore (p.sh. Ministria e drejtësisë, 

Sekretariati gjeneral, Ministria e financave, Këshilli për bashkëpunim midis Qeverisë dhe 
OSHC-ve) 

- Anëtarët e grupit punues të Ligjit për shoqatat dhe fondacionet; 
Gjuha e punës 
Gjuhët e punës do të jenë gjuha maqedonase dhe angleze. Do të ofrohet interpretim simultan. 
Pjesëmarrësit mund t'i bashkohen ngjarjes personalisht ose online, pasi takimi do të 
organizohet në një format hibrid. Linku i pjesëmarrjes në internet (online) do të ndahet pasi 
pjesëmarrja të konfirmohet në emailet e mëposhtme: damceska@cpmconsulting.eu dhe 
stefanovic@cpmconsulting.eu.  
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